



外长记者会100分钟27次问答再创纪录,彰显中国担当不畏挑战

抵制任何把疫苗合作政治化的企图

3月7日下午,十三届全国人大四次会议举行记者会,邀请国务委员兼外交部长王毅就“中国外交政策和对外关系”相关问题回答中外记者提问。这也是王毅第八次在两会记者会的现场回答记者提问。

外长记者会是每年两会人气最高的记者会之一,今年的记者会将有哪些亮点?传递什么信息?整场记者会主线突出,内容全面。在100分钟左右的记者会上,王毅创纪录地密集回答了27个问题,问题涉及疫苗合作、中外关系、中国香港与中国台湾事务等。

齐鲁晚报·齐鲁壹点特派记者
杨璐 张泰来 李静 发自北京

27次问答再创纪录

和去年一样,今年的记者会仍然是一场以网络视频方式同记者见面的特殊记者会。提问增加、节奏感强是今年的亮点。记者会持续了1小时40分钟,与去年时长基本一样,王毅在现场创纪录地回答了27个问题。这是王毅第8次在两会记者会的现场回答记者提问。据梳理,此前7次记者会上,王毅分别回答了16个、17个、19个、22个、21个和23个问题。

和去年一样,今年外长记者会引入了同声传译,在王毅回答问题时,翻译人员进行同声传译,翻译语种包括英、法、西、阿、俄、日6种,进一步节省时间,增加记者提问机会和记者会的信息量。

坚定维护多边主义

2021年是中国共产党建党100周年、联合国恢复新中国合法席位50周年、中国加入世贸组织20周年、《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年等,围绕这些话题,中国在多边主义进程中发挥的作用成为外媒关心的焦点。

经梳理,今年27个提问机会,有13个给了外媒,接近在场媒体的一半。俄罗斯塔斯社记者是第一个获得提问的外媒,之后是埃及中东通讯社、美国全国广播公司、法新社、阿联酋阿卫视、新加坡《联合早报》、日本共同社、印尼安塔拉通讯社、哈萨克斯坦24KZ电视台、印度报业托拉斯、意大利安莎社、新加坡《海峡时报》和古巴拉美通讯社。

王毅回答了中俄关系、中美关系、中欧关系、中印关系、中日关系等有关提问,涉港、涉疆、涉台、南海等问题,以及近期国际热点事件。

其中在回答中美关系提问时,王毅指出,作为世界前两大经济体,中美之间在利益交

融中出现竞争并不奇怪,关键是要在公平公正基础上良性竞争,既提升自我,又照亮对方,而不是相互攻击、零和博弈。

王毅说,今年是中国的牛年,牛象征着坚韧,代表着力量。新的一年,元首外交将继续领航定向,中国外交将谱写更精彩篇章。一个重情义、有定力、讲原则、敢担当的中国,必将为世界传递更多温暖与希望,为各国共同发展注入更多信心和力量。

带给海外同胞暖心好消息

当下全球仍然处在共同抗击新冠疫情的关键节点,疫情也是今年绕不开的关键词。

王毅在开场白中直接表示,只要还有一个国家存在疫情,国际社会团结抗疫的努力就不应停止;只要还有一个人感染病毒,我们就都有责任向他伸出援手。团结就是力量,坚持就是胜利,曙光已在前头。中国愿继续与各国团结合作,为人类彻底战胜疫情而作出不懈努力。

在回答所谓的“疫苗外交”时,王毅直接指出,无论是中国疫苗,还是外国疫苗,只要安全可靠,就是好疫苗。“我们反对搞‘疫苗民族主义’,不接受制造‘免疫鸿沟’,更抵制任何把疫苗合作政治化的企图。”

“外交为民,一个也不能少;疫情不退,外交官也不会退。”2020年中国外交最牵挂的是海外同胞的安危。记者会上,王毅给海外同胞带来3个暖心好消息:将推出“春苗行动”,积极协助和争取为海外同胞接种国产或外国疫苗;将推出国际旅行健康证明;将全面实现海外领事“云服务”。

最后还有一个暖心彩蛋。再过一个月就是湖北武汉“解封”一周年,英雄的湖北人民、武汉人民舍小家为大家,为全国战胜疫情付出了巨大牺牲,为支持全球抗疫作出了重要贡献。外交部将于今年4月春暖花开的时候,为湖北举行全球特别推介会,向世界展示湖北浴火重生的新面貌,助力湖北搭建对外合作的新桥梁。



全国政协委员、山东省政协副主席、农工党中央常委段青英:

补齐养老服务短板 建生物医药强国

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张泰来

探索建立农村养老补贴制度,推动社区养老实现“医养融合”。全国两会期间,全国政协委员、山东省政协副主席、农工党中央常委段青英准备了10余份提案,内容涵盖乡村振兴、经济发展等多个方面。其中重点关注健康中国建设,聚焦老龄化社会热点议题。

段青英指出,随着我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,大力提升农村康养水平,对于巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴战略的加速推进有着重要作用。相较于城市而言,农村老龄化形势更为严峻。鉴于此,段青英建议,加大康养补贴力度,充分发挥政府兜底作用。全面建立经济困难的高龄、失能老年人补贴制度和政府为困难的居家高龄、空巢、失能老人购买养老保险补贴制度。通过加强农村医疗卫生所建设、扶持民间力量参与农村养老事业等措施,补齐农村养老基础设施短板,让农村老年人得以就近就医。同时,大力推进康养融合,切实提升农村养老质量。

随着社会对养老服务需求的不断加强,加快推进居家养老服务发展尤为迫切。当前,一些地区加快完善以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系,取得了积极成效。但段青英在调研中发现,社区养老仍然存在政

策开放性不足、体制机制待理顺、运营效果不理想等问题。

此外,段青英认为,应抓好有利时机促进中医药传承发展,打造“现代中药”、“世界中医”新名片。建设世界中药(材)互联网交易平台和大区域中药(材)鉴定中心,发挥好各地自贸区先行先试优势,创建国际中医药特色示范区、中日韩医药自贸区、中国-东盟中医药自贸区、国际化妆品前沿开发区、中药创新开发先行区。抓实前沿规划促进产业融合,打造AI医疗领航发展新引擎。



中国应该怎么做,中国人民才是主人翁

——王毅外长记者会精彩语句

● 放眼世界,无论在哪个国家,效忠自己的祖国都是公职人员以及竞选公职的人必须遵守的基本政治伦理。在香港也一样。香港是中国的特别行政区,是中华人民共和国的一部分。如果不爱国,谈何爱港。

● 中国做得好不好,中国人民最有发言权;中国应该怎么做,中国人民才是主人翁。

● 长期以来,美国动辄打着所谓民主、人权旗号肆意干涉别国内政,在世界上制造了诸多麻烦,甚至成为动荡战乱的根源。美方应早日意识到这一点,否则这个世界仍将不得安宁。

● 作为两个社会制度不同的国家,中美之间有分歧有矛盾在所难免,关键是要通过坦诚沟通加以有效管控,防止战略误判,避免冲突对抗。

● 作为世界前两大经济体,中美之间在利益交融中出现竞争并不奇怪,关键是要在公平公正基础上良性竞争,既提升自我,又照亮对方,而不是相互攻击、零和博弈。

● 无论是中国疫苗还是外国疫苗,只要安全可靠就是好疫苗。我们反对搞“疫苗民族主义”,我们不接受制造“免疫鸿沟”,我们更抵制任何把疫苗合作政治化的企图。

● 多边主义是旗帜,而不是幌子;是信念,而不是说辞。“小圈子的多边主义”仍是集团政治,“本国优先的多边主义”还是单边思维,“有选择的多边主义”不是正确的选择。

● 说到“种族灭绝”,大多数人想到的是16世纪的北美印第安人,19世纪的非洲黑奴,20世纪的犹太人,以及至今仍在坚持抗争的澳洲原住民。所谓新疆地区存在“种族灭绝”的说法荒谬绝伦,完全是别有用心的造谣,彻头彻尾的谎言。

● 一个中国原则是中美关系的政治基础,是不可逾越的红线。我们敦促美国新一届政府充分认识台湾问题的高度敏感性,切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报,彻底改变上届政府“越线”“玩火”的危险做法,慎重和妥善处理涉台问题。



齐鲁晚报·齐鲁壹点特派记者
杨璐 发自北京

全国人大代表、济南市人大常委会主任殷鲁谦:
锚定“黄河流域中心城市”定位



殷鲁谦说,作为山东省省会,济南应以落实黄河重大国家战略为主题主线谋划发展思路举措。在他看来,济南当前要突出抓好三项重点工作。一是聚力创建节水典范城市,紧抓泉城的命脉根本,高水平制定济南市水生态建设规划,构建形成适水发展新格局。二是聚力打造黄河下游绿色生态走廊,推进“二级悬河”综合治理,实施滩区综合整治,开展济西、玫瑰湖等湿地保护提升行动,统筹推进山水林田湖草系统治理,提升生态系统质量和稳定性。三是聚力建设新旧动能转换起步区,将起步区作为济南引领黄河流域生态保护和高质量发展、服务构建新发展格局的战略支点和动力引擎,谋划建设一批具有标志性、战略性、基础性的重大工程,将起步区建设成为集中展示黄河流域生态保护和高质量发展成效的示范窗口。

2020年,济南扬起省会“龙头”,实现地区生产总值过万亿元的目标。殷鲁谦表示,立足地区生产总值过万亿的新起点,济南要深入贯彻落实“强省会”战略。

殷鲁谦表示,济南将深入实施创新驱动战略、工业强市战略、数字经济战略。聚焦国家战略需求和发展需要,以创建综合性国家科学中心为抓手,加快推进齐鲁科创大走廊、中科院济南科创城建设,构建多层次实验室体系,在量子科技、生命科学、空天信息等领域实施一批具有前瞻性、战略性的国家重大科技项目。